

西街印象

■ 王朝晖

作为一名“老泉州人”，对故乡纵横交错的大街小巷有着浓郁的情愫，尤其是饱经千年沧桑的西街，它承载着我儿时的记忆和斑斓的梦……

记得20世纪70年代，我还是个小学生的时候，家住在东街菜巷内泉州三中学校宿舍，经常利用周末不上课的时间和小伙伴们从菜巷出发，徒步沿着西街巷一直走到桂坛巷，穿南俊巷至打锡巷再到中山路，经过钟楼往西街走，抵达大开元寺内嬉戏、玩耍，一路上无拘无束，边玩边闹。印象中，西街狭窄的路面上曾横亘着十几口居民饮水用的水井，并有看到沿街居民排队打水的情景。当时路上汽车极少，主要交通工具就是自行车，偶见马车或手扶拖拉机驶过，老百姓穿衣戴帽也比较单调，一眼望去，就是灰、蓝、黑，一片又一片……那是中国改革开放前夕社会的真实写照，尽管老百姓生活过得清苦，但车水马龙，一派繁荣的景象，每个人的脸上都洋溢着惬意、幸福的微笑……

西街，因大开元寺和中国现存最高的一对石塔——东西塔而备受世人关注；西街，也因有润饼皮（菜）、上元丸、烧肉粽、面线糊、牛肉羹等众多闽南经典特色小吃而令八方宾朋大饱口福、

流连忘返。

西街，一条流转千年光阴的老街，曾象征着泉州的繁荣，也折射出一代又一代泉州人繁衍生息、爱拼敢赢的动人故事；折射出闽南人市井古早味的风土人情及独特地域生活轨迹……那古厝、精致雕花的古木格花窗、古井、古榕、红砖、黛瓦、出砖入石建筑物及清光绪二十一年（1895年）英国长老会文高能筹建的基督教堂，不胜枚举的自然风景和人文景观依旧散发着浓郁、淳朴的古城味道，见证了东亚文化之都的实力和魅力……

西街，泉州市区保存最完整的古街区，保留着大量具有历史原貌的建筑。当你漫步在西街，印象中除了开元寺、东西塔、城心塔、名人宅第、近现代洋楼外，其实还保留着大量风姿独特的古大厝，古色古香的木楼群，成就一个活的建筑博物馆。

比如：五塔巷三十五号廖宅，二落五开间，保存完整，两侧榉头留有走廊，木窗为圆形结构，颇具特色；会通巷五十八号严宅，三落三开间，檐墙有砖雕壁画，有天井和双榉落三间张，面前堂建筑上砖下石，两侧砖壁各开设一个花漏窗，保存尚好。这些老祖宗遗留下来的闽南建筑的绚烂瑰宝，既蕴含着古城丰厚的历史文化积淀，又诉说着古城的沧桑巨变。

一千多年来，这个古街区犹如一串耀眼的珍珠链，将泉州唐宋以来众多绚丽多彩的文物胜迹和古街古民居以及附于其间的名贤逸事、民间传说一一贯穿起来。时至今日，仍是西街的亮点。

西街是泉州最早开发的街道和区域，有着众多的分支小巷，纵横交错、四通八达，每一条小巷都有自己的名称和典故。据史载，西街孝感巷口有一座“孝感动天”牌坊，是明朝为表彰朱则文事母至孝事迹而立的牌坊。而裴巷，因巷口旧有“裴仙宫”而得名。在元代，旧馆驿，于巷内设有一座专供过往官员或信使住宿及更换马匹的馆舍。三朝巷，是因留正历任三朝辅宰，故有“三朝元老坊”之称。甲第巷，出了“温陵甲第破天荒”的欧阳詹，至今到欧阳詹历史陈列室的游人仍络绎不绝。

西街，还曾是泉州“老字号”的聚集地，“秋水轩”“丹水堂”“鹏山堂”“保和堂”等一些知名中草药铺不见了，但是，久负盛名的灵丹妙药——治疗痈疽疔疮的白塔疔疮药膏，在东南亚华侨及老泉州人的心中不会抹去。

关于西街印象，再老的泉州人，也就百年光阴，人的生命有限，任凭记忆穿越漫漫时空隧道，清晰又模糊，模糊又清晰……我一直沉醉在这芳香的回忆里，说也说不完，道也道不全。

肚大胆小

■ 郭华悦

几个儿时的玩伴，借着回乡的机会，聚了一回。

隔着时光的长河，看上去自然都不一样了。脸上依稀还有儿时的模样，但看到彼此的第一眼，都是先愣住，细细打量，接着才走上前，狠狠拥抱了一回。

吃饭前，先排成一行，拍了张合照。

可看到合照的那一刻，众人都不禁莞尔。几个人，男男女女，站成一排，看似各异，但有一样颇为一致：肚子大了。男人也好，女人也罢，再怎么注重保养和运动，人到中年，能有底气说自己肚子小的，还真没几个。

唏嘘之余，李二胖又补了一刀：还有一样，胆子都小了。

众人再一想，可不是吗？

别人不说，就说李二胖吧，十来岁那些年，调皮淘气的劲头，真能捅破天。三天两头，上房揭瓦，只有想不到，没有不敢做的。为此，李二胖家的二老，一个头两个大。

一提到这些陈年旧事，李二胖叹了口气，说，胆也大，成也胆大。

确实也如此。那些年，李二胖的爸妈，没少给人赔礼道歉，白花花的赔偿费都不知道给了多少。可后来，也正是这种天不怕地不怕的闯劲，这种没脸没皮的“二皮脸”精神，让李二胖从一个地摊贩子摇身一变成了如今几家连锁店的老板。

可李二胖说，到头了，现在他要脸了，胆也小了，混不出啥名堂了。

李二胖感慨地说，事业的稳定与胆子的变小是同步进行的。如今，他虽不是什么商界巨贾，但身家比起我这等芸芸众生，还是足以傲视群“穷”。只不过，在成为乡亲们眼中的成功人士后，这胆子小了，标志着事业很难再进一步了。

我特别能理解李二胖。他的父母，不过是普通工人，获得第一桶金的机遇，是在摸爬滚打中闯出来的。没了胆子，很大程度上来说，其实也就是没有了发展的空间与机遇。

怎么啥都有了，偏偏就没有胆子了？

年轻时，啥都没有，无牵无挂，破罐破摔，自然天不怕地不怕。如今，钞票有了，房子车子也有了，老婆孩子也有了。做什么都得思前想后，顾虑重重。怕对了这个，伤了那个，也怕自己的安逸生活会大受影响。于是，自然畏首畏尾，前怕狼后怕虎。

肚子大了，胆子小了，这也是人到中年的无奈。

搬家

■ 李金范

儿子上中学之前，我们一家住在先生的单位宿舍里。这里绿树成荫、鲜花繁茂，环境无比舒适。前倚碧波荡漾的西湖公园，后有风景秀丽的国家5A级景区清源山加持。我们住在这里非常惬意，儿子的幼儿园和小学生活也在这里度过。

去年儿子升入中学，新学校在老城区，离单位距离较远，接送小孩的艰巨任务移交给了我。儿子上初一一年我都在疲于上班和接送儿子的辛苦中度过，儿子的上学时间比我早，放学比我迟，每天四趟接送任务把我搞得疲惫不堪，特别是遇上下雨天，更是苦不堪言。于是，我和先生下定决心租住到学校附近，尽管心中仍有万分不舍，但还是打算搬离宿舍。

我们租住在位于九一街附近的套房里。这里地处闹市区，交通非常方便，离学校只有五分钟路程。不过这里是沿街破旧小区，楼道肮脏，外墙破旧不堪，房间配备简陋，停车极不方便，最可怕的是七层楼梯，我纠结好久，害怕爬楼梯辛苦，但房子不好找，只能退而求其次，于是下定决心租下。

为了有个舒适的环境，我们决定



对房子进行修整。首先，先生找来工人把整个墙壁都刷了一遍，连同墙壁上的几个装空调时留下的破洞也填充好了，又找师傅把年久失修空调漏水的情况解决了。待粉刷完毕，看着洁白的房子，总算旧貌换新颜了。

接着把原来住的单位套房里能用的东西搬来填充空白的房间，待摆放完毕后，再补充一些必需物品。我重点布置客厅，因为客厅是一个家的主心骨。我先给原来的木头沙发配备了坐垫和抱枕，这样坐上去就舒服多了。我给墙壁也来点生机，我在餐桌的墙壁上张贴一张兰花图，顿觉餐厅雅致了，我又在客厅墙壁上张贴一张字画，让客厅有点书香气息，还在墙壁上挂了两幅湘绣、一幅十字绣和一个中国结，让家融入一点中国元素，增加一点温暖氛围。我又在电视柜上摆放了一些绿植、仿真花和干

花，我想让客厅增加一点生机和一丝诗情画意。

我连厨房、阳台和两个卧室各个角落都做了一些布置、整理和调整，每个环节都不马虎，还给自己添置穿衣镜，方便我换衣服，最近我又在网上购买了一个香薰炉，每天不定期开着，看着香薰喷出来的雾气，散发着淡淡的香味，感觉房间又多了一道风景线。

我的银子在买买买中流失，除了花掉银子，更多的是花费了不少心思。到现在为止，房间布置基本完毕，看着现在的成果，我满意极了，感觉房间灵动而又充满温情。虽然我离开了那个风景秀丽的家，但是现在我住进了我亲手布置的温馨而又浪漫的家。

每一个家都是自己心灵停歇的港湾。我爱我家！



投稿邮箱:dnzbfgzc@qzwb.com
联系电话:0595-22500109